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puu kohdakkoin luoksenne vainuiksi 
k irjo te ttu in e  kultteineen. Olemme 
roh jenneet näihin  kuitteih in  m erkitä

huomáttavan muutoksen, jopa 
voimme sanoa käänteen naisen

järkyttää perinpohjaisesti erästä 
naisen luonnollista kutsumusta: 
äiteyttä.

Jo hentona lapsena saattaa työ- 
äistyttönen joutua ansiotyöhön, 

joka on häiriöksi hänen ruumiin­
sa kehitykselle sekä täysi vasta­
kohta henkisen kehityskauden
oikealle käyttämiselle. Hän jää ¡nuorisoliike varustaa lukematto- 
vaillc sielullisten voimain vilje-'mia eri kehitys- ja virkisty stilai

suuksia. jää aikaa olla mukana m ontakin
. • • „ v , . n cv  : kaa, sanoo Kans. L.aatteellisissa riennoissa. Kvp5> i

neemmälle tvöläisnaispolvelle kä> i k a p i t a l i s m i n  PULA.

’ Kun Venäjän kansan käytettä­
v issä ei ole keinoja, joilla voisi

_________ j pakottaa liittolaiset rauhante-
Jo kolmisen vuotta kestänyt! k<>on, ei rauhan saavuttamiseksi 

sota istuu yhä raskaana paina- ■ ° ’e muuta tietä kuin yksityis- 
jaisena kaikkien Europan kan- keskusvaltojen kanisa. So-
sojen hartioilla. Sen lyijynras­
kas paino lepää yksinomaan työ­
tätekevän kansanluokan taakka­
na. Ja päivä päivältä käy puris-

Miksi ei yksityis- 
rauhaa?

den mitä muille liittolaisillemme ; tus yhä tukehduttavammaksi yli-
on täytynyt tuontuostakin luo­
vuttaa ; siitä päättäen on Kiinas­
sa vielä rahalla arvoa.

Mutta tuossa lyhyessä uuti- 
sessa oli toinen seikka, joka on 
omansa, herättämään mitä suu­
rinta mielenkiintoa työväen kes-

tä hyvin puolueettomissa kuin 
sotaakäyvissäkin maissa. Se 
pakkopaita, johon vallassa-olevat

1 daft puoltajain väitteet siitä, että 
yksityisrauha merkitsisi saavute­
tun Venäjän kansan vapauden 
menettämistä, on otettava tarkan 
tutkimuksen alaiseksi.

Eiväthän tuon väitteen ilmaisi­
jat ole voineet esittää väitteelleen 
minkäänlaisia todenmukaisia pe-

luokat kaikissa maissa kohta so­
dan puhjettua sulkivat kansojen 
pohjakerrosten rauhan puolesta 
puhuvat äänet, on alkanut arve-

kuudessa. Siinä sanotaan, että ! luttavasti repeytyä. Kaikkialla
nyt annettava laina jotakuinkin 
vastaa sitä avustusta, minkä 
Kiina voi liittoutuneille antaa — 
“paitsi olemalla niiden työvoima- 
varastona’’.

Hoksasittekos sitä?
Se merkitsee vain, että syy­

tämällä joitakin kultamiljoonia 
lisää, saadaan Kiinasta keltaista
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e iu  in n en  ja juuanc sa tu -  « 
.Telefooni: konttori 365. I K y ll in . nimen­

omaan sanota, missä tätä "työ- 
— ' voiinavarastoa" aiotaan lähitule-

Maanantaiksi sattuvan Työn- vaisuudessa tarvita: Europassa 
’ päivän takia ilmestyy seuraava 
numero Toveria vasta tiistaina.

ko, jonne kiinalais-“kulia” on 
jo kuletettu kymmeniniuhansin, 
vaiko Amerikassa, jossa suurka-

Miksi Suomeen tuotet-. . .  . . . . . .  ... ¡vaatia aasialaisentnn venäläistä
sotaväkeä

työvoiman 
maahantuontia rajottavien lakien

pulppuaa jo esille 
muksia.

rauhanvaati-

Mutta pakollisen vaitiolon vaa­
timus ei ollut porvariston ainoa 
valtti sodan jatkamiseksi. \  al- 
taluokan ohjelman laatijat ovat 
kutoneet monellaisia sopimuksia, 
verukkeita ja uskotteluja, joilla 
kussakin maassa omalla taval­
laan koetetaan osoittaa, ettei 
sodan lopettaminen ole mahdol­
lista. Omat aikeet ja vaatimuk­
set kuvataan viattomiksi kuin 
äskensyntynvt karitsa ja viholli­
sen pyrkimykset mitä hirnuiisem- 
tniksi. Siten uskotellaan, että 
muka työväestönkin etu vaatii 
sotimaan, ellei työläisluokka ha­
lua alistua kauhean vihollisen 
katkeran orjuutuksen alaiseksi.

poistamista. Mutta jos kerran j Liittolaismaissa pelotellaan Sak-j 
i rahat luovutetaan täältä, niin Pe­

rusteita, eikä ole tiedossa sitä­
kään minkälaisilla ehdoilla yksi­
tyisrauha olisi solmittavissa. 
Väite on siis kokonaan peruste­
lematon — ainakin julkisuudessa.
'  Toiselta puolen ei ole unohdet­

tava eikä väheksyttävä sitä vaa­
raa, mikä kansanvapautta uhkaa, 
jos sotaa jatketaan. On muis 
tettava, ettei kansa voi elää tap­
pelemalla. Ei mikään hallitus 
eikä vapaampikaan yhteiskunta 
järjestys voi tulla pitkäikäiseksi 
maassa, jossa ihmistyö edelleen 
uhrataan sodan alttarille niin tar­
koin, ettei elintarpeita voida 
tuottaa. Kun puute ja nälkä 
alkaa ahdistaa eikä kansaa pääs­
tetä vapaasti tuota kamalinta vi­
hollista — nälkää — torjumaan, 
on lopultakin syntyvä nälän pako­
kauhu, jonka edessä kaikki jär­
jestetyn elämän raja-aidat sor­
tuvat ja syntyy yleinen sekamels­
ka, johon vapaus hukkuu. Ellei 
sodan pitkittämistä vaativalla

! tvsti tulee tällä maalla olemaan 
Kysymykselle, miksi Suomeen ' ctuoikflls kiinalaisen työvoiman- 

tuotettiin viime keskiviikkona
venäläistä sotaväkeä estämään

kin saamiseen rahan vastineeksi.

eduskunnan istuntojen avaamis-i Näin ollen, kun amerikalainen

vastausta._ kmta, etsinee moni 
tietää että Suomessa oli venäläis- j 
tä sotaväkeä jo kylliksi ennes­
täänkin. Alempana oleva, eilen 
saapunvitten Suomen lehtien jul- 
kasema Tampereella olevan ve- j

! sankari käsipuolena palaa “jos-
takin Ranskasta”, tapaa hän en­
tisessä työpaikassaan kaksikäti- 

; sen kiinalaisen. Eikä miltään 
; taholta tulla myöntämään mitään 
raukasevia tai muita "sotakorva­
uksia" tvoläistä kohdanneesta

näläisen sotaväen julistus antaa vajjjngOSta
vastauksen koko kysymykselle. ,Kapitalistit pilaavatia se kuuluu: Suomessa oleva...... _ „ •• 'oivallisesti.venäläinen sotaväki et ollut sii­
hen tarkotukseen käytettävissä, Täta vuotta varten l)n kon£- 

mieltä Suomen rcASl myöntänyt soravaroja 1/ 
p i a , biljoonaa dollaria. Jos Sota jät-

pelinsä

i ansiotyölle. Sen johdosta sääs- arvjOSUmman, jonka Teiltä toivomme 
tyy hänen ruumiinsa elimistö pi puoluem enoihin saavam m e. Em me 

elinvoimaisena, ta rv itse  sanoa, e ttä  olemme kiitolli- 
, set, jos k a tso tte  voivanne m aksaa

lystä ja tehden ijällecn sopima­
tonta, raskasta työtä, surkastuu, 
jopa saa aiheen myöhemmällä 
ijällä puhkeavaan kivuloisuuteen.

Palvelustytöt maalla ja kau­
pungissa, ala ikäiset kauppa-apu- 
laistyttöset, juoksutvtöt j. n. e., 
joiden työpäivä on rajaton, me­
nettävät lapsuuden rajavuotensa 
siten ilottomasti ja monille hou­
kutuksille alttiina.

Tätä seuraa pitkin ikää jatku­
va raadanta. Naisten työtä käy­
tetään kymmenillä eri työaloilla, 
joista useat ovat heille aivan epä­
terveellisiä. Monilla niistä on 
tvö raskasta, joka päivä tuottaa 
liikarasitusta, työ tapahtuu ve­
dossa tai kylmässä ilmassa tai on 
työhuone pölyinen ja työ esim. 
tehtaissa yksitoikkoista, samoja 
ruumiinosia kuluttavaa.

Lyhempi työpäivä tällöin tun­
tuu tavattomalta helpotukselta. 
Se tekee mahdolliseksi elää joita­
kin hetkiä myös itseään ja oma? 
siaan varten. Ja kahdeksan tun­
nin normaali työpäivä saattaa
Vii'Vii-:iiiiiiiir,ini'iiiuiiiiiiiiiiiininiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

san militarismilla ja keskusval-porvaristolla ole tietoista tarkoi­
t a  ssa vuorostaan sillä, että liit- tusta Juun tuollaisen kaaoksen 
tolaiset tahtovat ehdottomasti1 synnyttämiseen, luulisi heidän 

hyvinkin suurella innolla pyrki­
vän julkisuudessa yksityiskohtai­
sesti ilmaisemaan ne perusteet.

se kun on samaa 
työväestön kanssa, ja siksi 
tuottaa sotilaita Venäjältä, arvat i kuu ensi vuoteen, tulee sum- 
tavästi kasakoita. ma paisumaan moninkertaiseksi.

Heinäkuun 13 p:nä hyväksyi Mutta jo nyt myönnetty määrä 
Tampereella olevan venäläisen , tekee 170 dollaria jokaista Yh- 
sotaväen neuvosto vastaukseksi . dysvalloissa asuvaa miestä, nais- 
kunnallisjärjestön tekemään pää- ‘ ta ja lasta kohden. ViimekädeS- 
tökseen seuraavan julistuksen: J sä joutuu työväki tämän sum- 

i b b - H - H I  l I I l i  1 man suorittamaan lisääntyneitten

tuhota kaiken vapaan ja itsenäi­
sen teollisuuden ja kaupan Kes- 
ki-Europan kansoilta.

Tapahtunut vallankumous Ve- 
näjällä antoi tilaisuuden kansan ! katsovat
väärentämättömän mielipiteen il-j
mitulemiselle. Pikaisen rauhan 
vaatimus kajahti voimakkaana.
Sotilaat kieltäytyivät 'hyökkää­
mästä ja rintamalla syntyi väli­
rauha. Odotettiin rauhanteon 
hetken lyöneen. Mutta vieläkään 
ei Venäjän paljon kärsinyt kansa 
päässyt pelastumaan sodan kau­
huista. Eivät auttaneet varsi 
naisen vallankumouksellisen työ­
väestön selitykset, joilla vakuu­
tettiin. ettei saa pyrkiä valtauk­
siin. eikä eri kansallisuuksien 
alistamiseen, vaan on päinvastoin 
vapautettava myöskin enemmän 
ahdistetut heimot.

temmän aikaa
terveen suvun jatkamiselle suo-

. x- enem m än.
tu is a n a .  N u o r i l le  tv o la i> n a  > ; • suom alaisen  puolueen valtuuskun- 
joita varten sosialidemokratinen j nan puolesta.

E. N evanlinna, puheenjohtaja. 
K irjelm än rivien läpi voi lukea 

m ielenkiin to ista  tosiseik-

mahdolliseksi seurata työväen 
ammatillista ja valtiollista liiket­
tä. Naisten tasa-arVoisuuden 
tunnussana toteutuu työläisten 
yhteisessä luokkataistelussa. Ja 
työssä käypäin äitien velvolli­
suuksien taakka kevenee edes 

1

Lehdessam m e on ollut selostuk­
sia e rä ä s tä  Europan johtavain  rah a­
m iesten p itäm ästä  neuvottelukokouk­
sesta  Sveitsissä. Siellä oli yksim ie­
lisesti p ää te tty  ryhtyä pikaisiin rau ­
han puuhiin, kansainvälisen  sosia lis­
min ehkäisem iseksi. Se kyllä on 

i synti ja  häpeä, e ttä  m oinen ryottä
hieman, sekä lievenee jonkun kuin kansainvälinen sosialism i o ttaa  
verran naisen ansiotyön ja äm- ja tu ;ee häiritsem ään  kansainväli- 
yden välinen ristiriita. } sen kapitalism in verip ito ja juuri kun

Kahdeksan tunnin tvöpäivä on ne ovat hehkeiinm illään.
koko työtätekevälle luokalle en Jo tk u t luulevat tod istaneensa, e ttä  

. , . i K c / m -i tunnottom at ha llitukset kylm äveri-simmatsia henkisen ja aineellisen ryhtytvät tähän. sotaan vain
kohoamisen edellytyksiä. - ” j saadaksensa nuo pahanilk iset, kata-
läisnaisille se on kaikista tärkein, i ]at sosialistit tapetuksi ja  koko so-
lök’ikisen työläisnaisen on tämä sia lisiisen  liikkeen m urskatuksi. Nyt
käsitettävä! taas  n äy ttää  to isten  silm ään siltä.

. . . e ttä  m itä kauem m in sotaa kestää, I volatsnamen ei suostu etiaa sitä  voim akkaam m aksi sosialism i 
Olemaan pelkkä työkone, vaan paipuu H allitseva luokka on siis 
myös ihminen, jolla on oma di - | perjkatoon tuom ittu , m enetelknön se 
misyvspvrkimykscnsä. ■ m iten puolin tahansa , sotikoon taik-

Liikkeelle siis! .  Köyhälistön j ka olkoon so tim atta . Se siinä juuri 
katkokaa kahleitanne! I onkin hittoa, e ttä  työväki ei mis- 

i sään  pelissä v o 1 m enettää  muutanaiset,
\'aatikaa 8 tunnin työpäivää!

— H. P.
||||||||H lim illlllllllllllllllllllH IIIIIIIIH W Iim in iH lM IW IIIIIIIIIM H H Iin illlllllll« | ll i i ii i i t iiit iiiiiiiiiiiiiii:
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me kunnioitam m e, kun tunnustam m e 
vastustajiem m e uljuuden. Hän on 
käynyt kuolem aan syvinä, taajo ina,

VtllHlMlIHiUllllttt

PALOMESTARI LENTOKONEESSA.
Kaikkien m aam m e kaupunkien pa­

lom estarien katseet ovat suunnattui-
jo il i in  n o la te n  v a a t iv a t  s o d a n  j ä t -  nä  San Diegoon, Cal., kertovat san o -, kurinalaisina joukkoina niin sokealla.

Kantista siihen asti kuin toiset 
etujensa

vaativan. Jos sodan jatkamista 
vaaditaan ilman että kansalle 

¡tehdään selväksi vaatimusten syi- 
' tä. on työväenluokan, joka kan- 
, taa rasitusten taakkaa, olematta 
¡millään tavoin tilaisuudessa kei­
nottelemaan itselleen muuta sota- 
voittoa kuin yltyvää puutetta,

kuin kahleensa.

SUURET VIESTIT V IE R IV Ä T ...

Iltayö lehden to im ituksessa.
Huone täynnä väkeä p itäm ässä

po liittista  ju ttu tupaa . M ieliala jän ­
n ittynyt.

Sillä suu re t v iestit v ie r iv ä t . . .  
Kaksi puhelin ta p itää  taukoam atta  

yllä yh tey ttä  suuren m ailnian kanssa, 
m issä ollaan lähem pänä h isto ria llis­
ten tapausten  oikkuisaa prosessia.

P ie tarin  tapaukset, Helsingin ta ­
paukset — kum m atkin m eille stioina-

m alehdet. M ainitun kaupungin palo-j järkäh täm ättöm ällä , toivottom alla 
m estari Louis Almgren, näet, on hvl- sankarillisuudella , e tte i h isto riassa  
jännyt hevosajopelit ja  autom obiilin; löydy ainoatakaan  yhtä synkän juh- laisille kohtalokkaat — tekevät mie- 

ilmojon halki Iällistä esim erkkiä, ja e t tä  se on ■ Halen jänn ittyneeksi, herm ostuneeksi.
m eissä he rä ttäny t ihailua ja sääliä, i yhä  uusia tie to ja  saapuu Pietaris-

pidettävä tarkkaa huolta siitä, 
porvaristolle
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Kuultuaan suomalaisten 
työväenjärjestöjen edusta­
jain lausunnon heidän kiel­
teisestä suhtautumisestaan 
maistraatin anomukseen 
Tampereella oleskelevien 
sotajoukkojen poistamises­
ta, tervehtii Tampereen 
sotilaskomitea tyydytyk­
sellä sellaista päätöstä, 
joka on yhdenmukainen 
Venäjän demokratian toi­
vomusten kanssa suojella 
Vapaa Venäjä muiden 
maiden imperialististen 
luokkien hyökkäykseltä ja 
jatkaa taistelua siihen asti, 
kunnes ne hyväksyvät 
meidän rauhanehtomme, 
jotka ovat lausutut Työ­
läisten ja Sotilasten neu­
voston julistuksessa. Ot­
taen huomioon, että Suo­
men todellinen demokra­
tia voi työväen järjestöjen 
edustamana vastaisuudes­
sa torjua kaikki persoonal­
listen ja luokkaetujen ai­
heuttamat selkkaukset, joi­
den tarkotuksena on aihe­
uttaa epäluottamusta sota­
joukkojen ja Suomen väes­
tön välille, SOTILASKO­
MITEA PUOLESTAAN 
ILMOITTAA, ETTÄ SE 
KAIKILLA KÄYTET­
TÄVISSÄÄN OLEVIL­
LA KEINOILLA ON 
INTERNATIONALEN 

AATTEIDEN NIMESSÄ 
VALMIS MINÄ HET­
KENÄ TAHANSA TU­
KEMAAN ( SUOMEN 
DEMOKRATIAA. 
Komitean puheenjohtaja 
Esow.
Sihteeri Saionskowskij.

, • - t i  r  1 \ ’aikka Venäjänvuokrien ja vien kallntten elin-‘ , ,  , . •«* » 1 nh m-lrvn i/Ar»nL* ci Lr$
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lliteleö lentokoneessa 
tullpatbpalkalle.

Kun jostak in  ulompana o levasta  V allihaudoista palaavat so tilaa m m e } ta. — H allitusko veltolla? Työväkikö 
paikasta  annetaan  palohälvytys, hyp- eivät ole olleet tä tä  huom aam atta, i voitolla? kysytään kiihkeästi, 
pää päällikkö lentokoneeseen ja on N e ,k y llä  k iro ilevat vihollista; in h o a-1. V astausta eivät v iestit anna. An- 
paikalla. ennenkuin hevosella ennät- vat hyökkääjän vääryyttä , pöyhkeyt- , tavat vain m uutam ia tosiasio ita , jois- 
täisl ensim äiseen kadunkulm aukseen. tä. raakuutta , liian usein uudistunut- ta itse saa vetää joh topäätöksensä: 
tahi ennenkuin palopurtta  olisi saatu  ta ju lm uutta  ja kava luu tta ; m u tta . — K apita listim in isterit eronneet. Hal- 
edes täyteen vauhtiin. Hänen ko- m i e s t ä he eivät vihaa, vaan sää- , lituksen uusim inen tulossa. Ratkai- 
mennofisaan on m ailm an ensim äinen livät. Taistelun jä les tä  he a v u tto -1 seva yh teeno tto  vielä su o rittam atta  
len tävä palokunta. Tällä vesltason m assa haavotetussa  tai aseettom assa ‘ jä  s ;fä tuskin suoritetaan  ollenkaan, 
m allisella 100 hevosvoim an koneella vangissa kauhukseen näkevätkin  kär- } Asema siis pun tarissa  — ja siihen 
tehdään sella iset m atkat, joihin t a - 1 sim ysveikon, joka niinkuin hekin c n j jä ä k i r .  M utta työväen tah to  suureksi 
valliselta palopurrelta  m enee 20 tai kokenut täy ttää  velvollisuutensa, ja j osaksi to teu tunu t hallituksen  suhteen. 
30 m inuuttia, kahdesta viiteen m inu-j joUa on hänen m ielestään korkeat j U skalletaanko enää an taa  rin tam alla  
tin  a jassa, koneen kävntiinpano sii- ;ja välttäm ättöm ät lak lnsa noudatet- ‘lvökkäyskäskyä? — Tuskin! Sillä 

ta  vana. S ietäm ättöm än vihollisen ta- j ¿Hioin olisi edessä se ra tka iseva  y>h- 
kaa he näkevät kovaosaisen ihm iä-} teeno tto  P ie ta r is s a . . .  /
olennon. Jolla myös on elon taakka ! Entä H elsingissä? Siellä tehdään 
kannettavanaan .” } Suomen h istoriaa. On esillä laki kor-

i kehum asta  vallasta  Suom essa, laki,

joka kenties tuo 
mahdollisuuden saada kansanva- 
paus vaihtumaan porvariston 
diktatuuriksi.

Venäjän kansan, sen työläis- 
luokan vapaus on meille suoma­
laisille yhtä kallis kuin vcnäläi 
sille tovereillemme. Me taiste­
lemme sen hyväksi tilaisuuden ja 
vointimnie mukaan, mutta sitä 

tuleekin tehdä selväksi

hen luettuna.

MONOPOOLIIN JOKA ALALLA.
Y hdysvaltain senaa tissa  on ollut

esillä Phoenixin, Ariz., kauppakam a- . ---------
rln vaatim us, e ttä  kongressin  on sää - ' "USKOTON JA KAVALTAJA . 
de ttävä  työpakkolaki. jonka nojalla I W endell Phillips, yksi Am erikan 
Arizonan ja muiden länsivaltio ltten  } suurm iehiä. o rja invapautuksen innok- 
kap ita listit voisivat pitää kaivanton käin ja voimakkain asiahajaja, kiu­
sa käynnissä oikein rehellisellä  van sui:
hän ajan  orjatyöllä, — nykyaikainen } “Kuoltuani p iirtäkää hautakiveeni 
palkkaorjuus kun silloin tällöin osot sanat ‘Uskoton ja kav a lta ja ’ — lis­
tau tuu  om istajille hiem an hankalaksi ! koton sellaiselle uskonnolle, joka pv- 
ja  kiusalliseksi. Sam alla Phoenixin } liittää ihm isorjuuden, ja se lla is ta  us- 
kap ita lis tit suositte levat lains& ädan-1 hentoa ylläpitävän hallituksen kaval- 
töä, “joka estä isi m illään tapaa  i ta ja .”

porvariston 
des­
crivi -

, oli pakko lopuksikin julkisuudes-tarpeitten muodossa. Muita tuot-; ...............  , •.. .... isä kieltää imperialistiset pyrki-, .
työväki: sen i mvksensä, ei se silti luopunut} .... ...■ , ‘ kvsvmvs siitä, unta työväestönI päämääränsä tavottelusta. Ltig-I ' ' ... . ... ,i 1 . , . . . .  i etu todellisuudessa vaatii: sodanannin ja Ranskan kapitalistien}. , • . , i- i • • p ....., J . jatkamistako Englannin ia Rans-kanssa solmitut sopimukset kai-; , . . . .  , ,1 kan vallitsevien luokkien tahdon

tajia ei ole kuin 
kannettaviksi kaikki kuormat lo­
puksi joutuvat.

Kun nyt amerikalainen työmies 
kaikkien entisten maksujensa li­

ksaksi joutuu suorittamaan jo tä ­
hänastisia sotakuluja $170 omas­
ta puolestaan. $170 vaimonsa 

I puolesta ja $170 jokaisen lapsen- 
i sa puolesta sekä näiden lisäksi 
vielä osuutensa mitään tuotta­
mattomani kapitalistien, elosteli- 
jäin, virka- y. m. herrasmiesten,•F e . a ......

, heidän naikkosiensa, sikiöittensä
*•* i a .  • •  a a. j a  palvelijoittensakin puolesta,

i mukaisesti, vaiko pikaista yksi- 
’ tyisrauhaa ja minkälaisilla eh- 
! doilla ja edellytyksillä \ iimemai 
nittu on Saavutettavissa, 
san Lehdessä K. E.

Kan-

niin täytyy vaatia korkeampaa 
palkkaa, pysyäkseen edes hen­
gissä mistään "elintasoista" 
puhumattakaan. Silloin kapita­
listi kipeimmin tulee tarvitse­
maan tuota Kiinan ehtymätöntä 
“työvoimavarastoa”. Kun ame­
rikkalainen työläinen on kapita­
listin hyväksi sodan käynyt, jou­
taa se kernaasti vaikka mädän 
tyä hänen peltojensa voimaksi.

Vaikka tuo keltainen “työvoi- 
mavarasto’’ tyhjennettäisiinkiii 
— amerikkalaisen työväen vasta- 

+ 1 rintaa varoen — Europan työ- 
+ markkinoille, olisi sillä pääasiassa 
+ 1 sama vaikutus. Europan työläi- 
+ j set ovat samaten kahlehditut 
+ { sotaknstannitsten maksamiseen ; 
.̂ kiinalaiset vahaisivat heidän työ

+
+
+

*
+
+
+
*
■h

vettiin esille, vedottiin noihin sa­
laisiin sitoumuksiin ja selitettiin 
ettei Venäjän sopinut tehdä yksi­
tyistä rauhaa. Sodan ankkuri
iskettiin kiinni Venäjän työläis-j 
luokan kalleimpaan omaisuuteen: 
kansan jt.,,rl saavuttamaan vapa- N a j s e t  ja g.tunnin työ- 
uteen. Alettiin suurella touhulla i 
julistaa väitettä, että yksityis­
rauha keskusvaltojen kanssa joh­
taisi kansan vapauden tuhoami­
seen. Jotta saavutettu säilyisi.

päivä

Nykyajan palkkatyöläisen työl­
lä «m se ominaisuus, että se ei 

täytyi muka tarmokkaasti jatkaa palvele työntekijän itsekiliitäisin 
sotaa siksi kuin yhtä aikaa tois-, tarkotuksia, vaan työnantajan, 
ten liittovaltojen katissa saadaan } Työnantajan lähin tarkoitus taa- 
aikaan yhteinen rauha. Sodasta1 sen on voiton hankkiminen pää- 
ja rauhasta päättäminen on tällä ’ omalleen, jonka häh tnotantolai- 
tavoin tahdottu siirtää Englan-} tokseen on kiinnittänyt. Tämän 
nille ja Ranskalle. Ja kun nois- ohella tosin tulevat työnantajain
sa maissa kapitalistit imperialisti- 
sine pyrkimyksilleen vielä istu-

tyÖlaitosten tuotteet suuren ku­
luttavan yleisön käytettäviksi,

vat lujasti valtasatulassaan, on mutta huolehtii niiden myyjä 
rauhanteko samalla tullut sysä-j puolestaan siitä, että kuluttajat 
tyksi hyvin' epämääräiseen tule-. suorittavat niistä mahdollisim- 
vaisuuteen ja Venäjänkin kansan } man koruean hinnan. Siitä huo- 
pohjakerrokset tuollaista k’*rto-i jiniatta ei työntekijä tästä -hin- 
tietä jälleen kiedotuksi sodan } nasta hyödy muuta kuin siihen 
veriseen vaippaan. määrin, että hän niukasti voi jäl-

Yaikka suomalaisia ei olekaan keläisineen elää. joutuen sellaisis- 
haalattu sotakentille, ahdistaa isä tapauksissa, jolloin ansiomah- 
sodan rasitus maassamme tvö-j dollisuutta ci ole. perheineen suo-

paikkansa ja pakottaisivat europ- ; läisluokkaa vien raskaasti. Puu- ranaiseen puutteeseen.

y lly ttäm ästä  m ihinkään rikokseen, 
sapoteesiin, väkivaltaan ja m inkään­
laisiin laittom iin  teollisuus- tai po- 
liitillisten  olojen uudistuksiin."

Pahenim anlaatu ista  o rjuu tta  ei Ole 
kuin pakollinen sotapalvelus. T älla i­
sessa tapauksessa  “uskoton ja  kaval­
ta ja"  soveltuu jokaisen sosialistin

N ähtävästi Arizonan kap ita lis tit ; hau tak irjo tukseksi, eikä m itään kun-
haluavat p idättää  itselleen yksinoi­
keuden kaikkien rikollisten ja la it­
tom ain m enettely tapojen käy ttäm i­
seen. sillä äskeisistä  kokem uksistaan 
he hyvin tie tävät sellaisilla keinoilla 
helposti voivansa estää  työläiset saa­
m asta m inkäänlaisia parannuksia 
kurjiin  oloihinsa. R aastetaan  ne 
vaan kodeistaan, pidetään pari vuo­
rokau tta  yh täm ittaa  nälässä  ja ja ­
nossa, ja viedään toiseen valtioon, 
p idettäväksi härkäkarsinoissa, joissa 
kapitalistien  nuorilla m iehillä on m u­
kava tilaisuus tyydy ttää  urheiluvais- 
to jaan niitä  pieksäm ällä ja  am m us­
kelem alla.

ONKO SAKSALAINENKIN 
IHMINEN?

} niakkaam paa voi olla ihmisyyden 
tuom ioistuim en edessä kuin saada 
nykvajalta  m oinen Iiautakirjo tus.

SUOMETTARELAIEEN PUOLUEEN 
JÄSENMAKSUT.

Suom ettarelaisen puolueen val­
tuuskunta  on lähettäny t jäsenilleen 
seuraavan kirjelm än, mikä on salai­
nen kaikille muille,
tuille:

Arv. Kansalainen,
m aam m e olojen m uodostam inen ko­
konaan riippum aan m aam m e Edus­
kunnasta. Sen kokoonpanoon ei voi­
da vaiku ttaa  m illään muulia tavalla 
kuin tarm okkaalla  puoluetoim innani. 
K aikkien kansalaisten , jo tka tahto- 

} vat valvoa, e ttä  olot m aassam m e

paitsi ei vali-

Tästede6 tulee

joka to teu ttaa  kansanvallan  — Suo­
men kansan vallan — Suom essa.

V iestit v ie r iv ä t . . .
N äy ttää  siltä, e ttä  suom ettarelai- 

set v.m. ään estäv ä t lakia v a s ta a n . . .  
Ei, ei ole varm aa, e ttä  kaikki tek e ­
vät s e n . . .  Nyt puhuu Valpas. P itää 
pitkän puheen. Puheessa kuuluu ole­
van Viliini;-:. Se iskee kuin p iisk a "  
Suonien kap ita listien  s e lk ä ä n .. .  Nyt 
lopetti Valpas, tie tää  seu raava  viesti. 
M yrskyisät suosionosoitukset Valp­
paalle. . .

Puhevuoro Arokalilolla, joka ylistää 
so s ia lid em o k raa tte ja .. .  Puhevuoro 
jollakin kavalta ja lla  porvariedusta- 
j a l l a . . .

Lähestyy äänesty shetk i. L ippuja 
lasketaan  “ L ttrpottele puhelim een 
niin kauan, e ttä  se pysyy auki, kun­
nes päätös kuullaan!"

L a k i  I  u 1 i s t  e 11 u k i i r e e l l i ­
s e k s i !  — A inoastaan 27 porvaria  
vastusti! — L a k i  h y v ä k s y t t y .  
— 55 porvaria vastusti!

H istoriallinen teko  teh ty . J ä n n itty ­
nyt mieliala laukeaa m eissä o d o te le ­
vissa iloiseksi p u b ien  sorinaksi. 
Kaikki puhuvat yhtaikaa.

E d u s k u n t a  p ä ä t t ä n y t  o t ­
t a a  v a l l a n  k ä s i i n s ä  S u o ­
m e s s a !

Puolueneuvoston u ltim a a tu m in  
luontoinen ju listu s tphosi! S osialis­
tinen piiska ajoi po rvare ita  eteen-

sen Pall,:
saa- A inoastaan 55 k ava lta jaa! Hyvä 

jum ala — sehän on suuri luku! M issä 
on porvarien isänm aallisuus? — K uk­
karossa. Luokkaedut sen m ääräävät.

Kuuluisa belgialainen runoilija ja m uodostuvat terveesti, täytyy 
a ja tte lija  M aurice M aeterlinck k ir jo t- , vuoksi pitää huoli siitä, e ttä  
teli sodan alussa, saksalaisten  ra i- ; daän kokoon tarpeellise t vara t puo- 
votessa hänen isänm aassaan, kätke- J luetoim innan ylläpitäm iseksi, 
ruu tta  uhkuvia kuvauksia sak sa la is - ' Suom alaisen puoluefen m enot alka-
ten siellä h a rjo ttam lsta  eläimellisiä- unen toim intakauden aikana on la s - ' lo i l la  55:llä k ap ita lis tiedusta ja lla  k i­
ta julm uuksista. Eikä sitä  tule ihme- ke ttu  noin 20,000 m k:ksi, josta 9,600!lis ivä t korvissa Juudaksen  pennir. 
teliä, sillä olihan Saksan hyökkäys mk. palkkoihin. 5.000 mk. m atkako- j S '1-
pieneen Belgiaan, jonka loukkaam at-!luihin (puolueneuvoskunnan jäsen ten  OvRt v ierineet suuret v iestit.

+ palaisen työväen muuttamaan ,e elintarpeista uhkaa hivuttavat-' Täten tuntee työntekijä omien • tomuaden se ju lk isilla  kansainvälisillä y m )  2.003 mk keakustclmlston voimia kuunnella  tunn ista
. ' . a ™  Mllcä , ä]ällj  Hinnat ovat kohon- tarkotustensa: elää inhimillisesti sopim uksilla oli taannu t. ka taH m pm Junkaih .n , 1.800 mk. vuokraan j a .  n .nn  h isto ria llisia  v te s te jä . . .

i ...................  . • i tekoja ~neet huimaavasti ia työttömyys omaa päämääräänsä varten, Jou" ; (unfeP
.3. tänne. Niistä saisi kapitalisti 
4. melkoisen halpaa työvoimaa il

man kiinalaisia tuottamattakin. 
Noilla äärettömillä sotaveloilla

aikoo kapitalismi kytkeä kaikkien 
+ maitten työläiset elinorjikseCh
-5- ikuisiin aikoihin. Kuta selvem- 
a  min työväki pääsee sen pelin pe­

rille. sitä pikemmin se tulee teke­
mään täyden pystyn.

-?
+

uhkaa pian muuttaa suurten} tuvan syrjäytetyksi samalla kun 
joukkojen aseman kerrassaan hän ollessaan kapitalismin kanssa

tekoja m itä ihm iskunnan historia loppuerä painatus-, ilmoitus- ja  sc- Kans. L :saä , Aukusti.
kalaisiin menoihin.

sietämättömäksi. Jos sotaa vie­
lä pitemmälti jatketaan, ei tuhoa 
voida välttää. Gn sen vuoksi 
syytä meilläkin kiinnittää huo­
mio sodan jatkamista puoltaviin 
vai teini iin.

kosketuksissa, muuttuu vain per­
soonattomaksi tuotannolliseksi 
voimaksi, jota ostetaan.

Työläisnaiseen nähden on tämä 
kapitalismin suhtautuminen vielä

M utta nyt, kun rotahum ala m ail-i Aikaisem pina vuosina ja vielä vii- Lavantaudin basilli on taas  kerran 
m asta  alkaa olla haihtum assa ja ta- me aikoinakin ovat useat ve rra tta in  löydetty, iällä  ke rtaa  Jaappan issa  
pausten vaikuttim et selvenem ässä, -vaatim attom issa taioudelltsissä olois - T ä m ä n  taudin a iheu ttava  basilli ■ . 
on sam a M aeterlinck kirjottanuK  se u -. sa elävät helsinkilä iset kntsonee» SpirceJiof ta Exantht-m atotyphis V 
raavan todellista inhim illistä ymmär- 'o iv an sa  puolueen menoihin suoH t- ' rotum m e ia;< :i lä ik k iä  lukijoita::. , 
tiim ystä henkivän m ietelm än: \  iaa 1 Pros. vuosituloistaan. Toivoi-1 an tau tu m asta  lähem piin tekem isiin

“Vihollisessam m e on Ilmennyt hyp simme kaikkien seuraavan tä tä  esi- tucnnlnib  en bfiäillin kanssa jos sat- 
viä puolia, jo ita  emme ole oikeutet- m erkkiä. ¡tuva t n iitä  tapaam aan . Ne luulta

erikoisempi «nvuoksi, että se tn ja  k ieltäm ään; sillä itseäm uiehän t Puoluevaltuuskunnan rah a s ta ja  saa- vasti ovat sa k sa la is ta  alkuperää.


